
 

ВІДГУК 

офіційного опонента Шопіної Ірини Миколаївни, доктора юридичних 

наук, професора, на дисертаційну роботу Буткової Олени Ярославівни 

на тему:«Конституційноправові засади громадської експертизи в 

Україні», подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії у 

галузі знань 08 Право за спеціальністю 081 Право 

 
1. Актуальність теми дисертаційної роботи. Згідно положень 

Основного закону України Україна є суверенна і незалежна, демократична, 

соціальна, правова держава. Проголошення незалежності України стало 

початком формування України як демократичної держави.  Участь 

громадськості у вирішенні державних та муніципальних справ є ознакою 

розвиненою демократичної держави.  У зв’язку з цим, важливим є 

нормативноправове та інституційне забезпечення різних форм 

безпосередньої демократії. Незабезпечення належної участі громадськості у 

вирішені державних справ спроваджується недовірою суспільства до органів 

публічної влади, обурення та може призвести до революцій, які мають 

непередбачуваний характер. У зв’язку з цим неабияк важливим є 

максимальне залучення громадськості до прийняття органами публічної 

влади рішень, тим самим буде консолідована відповідальність громадськості 

та органів державної влади, місцевого самоврядування за прийняте разом 

рішення.  

Однією із ефективних форм партисипативної демократії є громадська 

експертиза, яка покликана забезпечити здійснення оцінки нормативно

правових актів, їх проектів, рішень, дій чи бездіяльності органів державної 

влади та місцевого самоврядування на відповідність інтересам громадськості. 

Державою повинно бути не лише декларовано можливість проведення 

громадськістю експертизи, але й розроблені реальні механізми її реалізації. 

Особливо актуальним є забезпечення проведення громадської 

експертизи в умовах воєнного стану, оскільки багато людей були вимушені 



 

переселитися в межах країни або закордон, що у свою чергу ускладнило 

доступ осіб до участі у вирішені державних та муніципальних прав. У зв’язку 

з цим, дослідження конституційноправових засад громадської експертизи в 

України в є досить актуальним і потребує інноваційних розробок та 

практичних рекомендацій, які забезпечать проведення громадської 

експертизи  сьогоднішніх реаліях. 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.  Положення, висновки та 

рекомендації, сформульовані у дисертаційній роботі обґрунтовані на 

належному науковому рівні, базуються на комплексному аналізі достатньої 

кількості доктринальних джерел, нормативної бази, міжнародних актів. 

Запропоновані здобувачкою авторські ідеї та пропозиції підкріплені 

належними теоретичними та практичними доводами. 

Текст дисертаційної роботи викладений з дотриманням логічної 

послідовності та у відповідності до поставленої мети та завдань 

дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне 

дослідження конституційноправових засад громадської експертизи в 

Україні. Поставленні завдання дослідження дозволяють у повній мірі та 

всебічно розкрити тему дисертаційної роботи, визначити основні 

конституційноправові засади громадської експертизи в Україні, встановити 

проблемні питання та перспективні напрямки вдосконалення предмета 

дослідження. 

Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини у сфері 

здійснення громадської експертизи в Україні.  Предметом дослідження є 

конституційноправові засади громадської експертизи в Україні. 

3. Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна 

одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у тому, що 

дисертація є одним з перших у вітчизняній науці конституційного права 

комплексним науковим дослідженням у сфері конституційноправових засад 

громадської експертизи в Україні. Одержані результати дисертаційного 



 

дослідження мають наукову новизну, зокрема авторкою було запропоновано 

ряд теоретично обґрунтованих положень, ідей та напрямків удосконалення 

правового регулювання громадської експертизи в Україні. 

Здобувачкою вдало визначено систему функцій та принципів 

громадської експертизи, зокрема авторкою виділити наступні основні 

функції громадської експертизи: 1) інформаційна; 2) контрольна; 3) 

прогностична; 4) інтегральна; 5) аксіологічна; 6) соціальна; 7) 

антикорупційна; 8) превентивна; 9) критична; 10) політична; 11) 

стимулююча. Принципи проведення громадської експертизи здобувачка 

систематизувати у такі групи: 1) Принципи, що стосуються інформації; 2) 

принципи, що стосуються суб’єктів громадської експертизи, визначають 

основні засади здійснення діяльності таких суб’єктів під час проведення 

експертизи; 3) засади здійснення процесу  проведення експертизи; 4) засади 

підготовки експертних висновків.(с. 8081 дисертації). 

Заслуговує на увагу, обґрунтування авторки, що процедуру 

проведення громадської експертизи варто розглядати із позиції 

документального оформлення етапів експертизи. Такий підхід 

обґрунтовується тим, що юридично значимими настають дії інститутів 

громадянського суспільства за наявності документального супроводу. У 

зв’язку з цим здобувачкою виділити три основних етапи проведення 

громадської експертизи:1) підготовка до здійснення громадської експертизи; 

2) здійснення громадської експертизи; 3) розгляд та реалізація органами 

публічної влади експертних висновків. Додатковим етапом громадської 

експертизи авторка визначила оскарження дій чи бездіяльності органів 

публічної влади щодо проведення громадської експертизи. (с. 79). 

Слід також відзначити підхід акторки щодо можливості впровадження 

зарубіжного досвіду у правове регулювання питання проведення громадської 

експертизи в Україні, зокрема здобувачка цінним для України визначає 

досвід Швейцарії щодо обов’язкового залучення науковців у певній сфері до 

розробки та/або експертизи законопроекту(с. 131 дисертації). 



 

Здобувачкою досить слушно звертається увага на відсутність 

належного нормативноправового регулювання можливості проведення 

громадської експертизи діяльності органі судової влади та прокуратури. 

Авторка наполягає на необхідності конституційноправового регулювання 

громадської експертизи діяльності органів усіх гілок влади. Свою позицію 

здобувачка обґрунтовує тим, що можливість конституційноправового 

регулювання громадської експертизи ефективності діяльності усіх гілок 

державної влади є надбанням сучасної демократії та потребує конституційно

правового регулювання. Зважаючи на особливі ролі прокуратури та суду у 

забезпеченні охорони суспільних відносин, громадський контроль за 

діяльністю зазначених органів є важливою складовою налагодження 

взаємовідносин та довіри між зазначеними органами та громадянський 

суспільством. (с. 183). 

Слушним є узагальнення дисертантки, щостан конституційно

правового регулювання громадської експертизи характеризується великою 

кількістю нормативноправових актів, норми яких носять декларативний 

характер. Більшість передбачених законодавчо визначених видів 

громадських експертиз немає нормативно визначеної процедури та механізму 

їх проведення, що унеможливлює застосування громадської експертизи як 

форми безпосередньої демократії. У зв’язку із тим, що конституційно

правове регулювання громадської експертизи представлено великою 

кількість нормативних актів, авторкою досить вдало конституційноправове 

регулювання громадської експертизи класифіковано на так групи: 1) 

регулювання права особи на управління державними справами; 2) 

регулювання права особи на інформацію; 3) створення та належне 

функціонування інститутів громадянського суспільства; 4) порядок 

проведення громадської експертизи.(с. 190). 

Акторкою досить вдало усі чинники, які ускладнюють ефективне 

проведення громадської експертизи поділено на дві основні групи: 1) 

пов’язані із нормативним регулюванням (колізії, прогалини, розбіжності, 



 

недоліки чинного законодавства); 2) не пов’язані із нормативним 

регулюванням (низька активність громадськості, низька довіра до органів 

публічної влади, небажання органів публічної влади сприяти проведенню 

громадської експертизи та інші).З огляду на те, що громадська експертиза є 

самостійною формою партисипативної демократії, яка потребує спеціального 

правового регулювання, у зв’язку з цим авторкою запропоновано прийняти 

окремий Закону України «Про громадську експертизу». Окрім цього, для 

вдосконалення проведення громадської експертизи авторкою запропоновано 

провести низку організаційних заходів, зокрема: 1) розробка та проведення 

на державному та муніципальному рівнях тренінгів та навчань з питань 

проведення громадської експертизи для посадових осіб органів публічної 

влади; 2) проведення просвітницької роботи серед громадянського 

суспільства та інформування про можливість проведення громадської 

експертизи; 3) заохочення органів публічної влади у сприянні проведення 

громадської експертизи, тим самим зміцнення довіри суспільства до влади(с. 

189 дисертації). 

4. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

тому, що висновки, результати та пропозиції визначені в дисертаційному 

досліджені можуть бути використані:у науководослідній сфері –  для 

подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем 

конституційноправових засад громадської експертизи в Україні;у 

правотворчості – для розробки нових та внесення змін  у чинні нормативно

правові акти, як на локальному так і на центральному рівнях;у 

правозастосовній діяльності – під час тлумачення практичного використання 

чинних положень нормативних актів в процесі проведення громадської 

експертизи;у навчальному процесі –  під час вивчення наукових дисциплін, 

таких як «Конституційне право України», «Муніципальне право» у вищих 

юридичних закладах освіти, при підготовці лекційних та семінарських 

занять, у науководослідній роботі студентів, слухачів та курсантів, у процесі 



 

підготовки робочих програм та планів, підручників, методичних матеріалів, 

навчальної та прикладної літератури. 

5. Повнота викладення наукових положень, висновків і результатів 

в опублікованих працях. Основні наукові положення, висновки та 

результати дисертаційного дослідження ,апробовано на міжнародних на 

всеукраїнських семінарах, конференціях, форумах, зокрема, було 

опубліковано у 13 наукових публікаціях, з них 4 статті –  у наукових 

виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з 

юридичних наук, 1 статтю   у періодичному науковому виданні, 

проіндексованому у базі даних Web of Science Core Collection, 8 тез 

доповідей. 

Дисертаційне дослідження виконане авторкою самостійно, 

представлені авторські пропозиції та ідеї, які сформульовані на основі 

особистих досліджень здобувачки. Порушень академічної доброчесності у 

дисертації не виявлено. 

6. Відповідність дисертації встановленим вимогам.  Дисертація 

Буткової Олени Ярославівни «Конституційноправові засади громадської 

експертизи в України»  відповідає спеціальності 081 Право та вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 р. №  261 (із 

змінами та доповненнями), пп. 6, 7, 8 Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 

від 12 січня 2022 р. № 44(із змінами та доповненнями).  Оформлення 

дисертації відповідає вимогам, які ставляться до такого виду робіт. 

Зміст та структура дисертаційної роботи відповідають поставленій 

меті та завданням, сформульованим об’єкту та предмету дослідження. 

Структура дисертації складається із вступу, трьох розділів, що містять 9 



 

підрозділів, висновку, списку використаних джерел (261 найменувань на 32 

сторінках) і один додаток на 3 сторінках. Повний обсяг дисертації –  237 

сторінок, із них основний текст – 188 сторінок. 

У дисертації та публікаціях у яких викладені основні наукові 

положення, висновки і результати дослідження Буткової О. Я., порушень 

академічної доброчесності не виявлено. 

7. Дискусійні положення та зауваження до дисертаційної роботи.  

Разом з тим, у дисертаційному дослідженні  є певні  дискусійні 

положення, на які варто звернути увагу. 

1. Авторкою зазначається, що «суб’єктом громадської експертизи варто 

визначити громадян, інститути громадянського суспільства, громадські 

консультативнодорадчі органи, які представляють інтереси громадськості та 

компетентні щодо об’єкта та предмета громадської експертизи»  (с. 7677). 

Однак, варто було б також навести обґрунтування, чому суб’єктами 

громадської експертизи не можуть виступати іноземці та особи без 

громадянства, які постійно проживають на території України. 

2. На сторінці 131 дисертації авторкою зазначається про цінність для 

України досвіду США, як однієї із найдемократичніших держав. Зокрема, 

авторка зауважує, що у США передбачено велику кількість проведення 

експертиз проектів нормативноправових актів, до них відноситься правова, 

антикорупційна, лінгвістична експертизи; експертиза щодо додержання прав 

людини, експертиза про відсутність порушення прав за гендерною, расовою, 

національною ознаками, антитерористична експертиза, експертиза 

фінансової̈  безпеки, спеціальна експертиза (експертиза з предмета 

прийняття), експертиза на предмет соціальноекономічних наслідків 

ухвалення законопроекту. Однак, у дисертаційному досліджені не наведено 

конкретні механізми можливості впровадження досвіду США щодо 

вдосконалення проведення громадської експертизи в Україні. 

3. На сторінці 138 дисертації здобувачкою наводиться положення статті 

5 Конституції України, яка гарантує, що носієм суверенітету і єдиним 



 

джерелом влади в Україні є народ, народ здійснює владу безпосередньо і 

через органи державної влади та органи місцевого самоврядування. Авторка 

зазначає, що Положення статті 5 Основного Закону є конституційною 

основою безпосереднього здійснення громадянським суспільством влади. 

Проте, хотілось би уточнити думку акторки щодо можливості внесення змін 

у Конституцію України та безпосередньо в тексті закону передбачити 

проведення саме громадської експертизи як однієї з форм партисипативної 

демократії. 

4. У підрозділі 3.2 «Конституційноправове регулювання громадської 

експертизи діяльності органів місцевого самоврядування в Україні» авторка 

проаналізувавши практику проведення органами місцевого самоврядування 

громадської експертизи відзначає, що органи місцевого самоврядування у 

значній мірі нехтують участю громадськості у вирішені муніципальних 

справ, зокрема відсутністю належного регулювання статутним правом 

порядку проведення громадської експертизи, порушення посадовими 

особами місцевого самоврядування порядку проведення громадської 

експертизи, зокрема щодо розміщення інформації на вебсайтах про 

проведення громадської експертизи. Разом з тим, на нашу думку, варто 

детальніше зупинитися на можливих механізмах усунення вищезазначених 

недоліків та охарактеризувати можливості ефективнішого застосування такої 

форму безпосередньої демократії як громадська експертиза на місцевому 

рівні. 

Проте варто зазначити, що вищенаведені положення та зауваження 

мають дискусійний характер, направлені на заохочення авторки до 

подальшої розробки актуальної проблематики конституційноправових 

засад проведення громадської експертизи в Україні.  Вказані вище 

зауваження не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного 

дослідження та здобутків авторки.  

8. Загальний  висновок. На підставі викладеного вище можна 

зробити висновок, що дисертація Буткової Олени Ярославівни 



 

«Конституційноправові засади громадської експертизи в України»  

виконана на високому науковому рівні, містить належне теоретичне 

обґрунтування та практичне значення  у науководослідній сфері, у 

правотворчості, у правозастосовній діяльності,  у навчальному процесі. 

Положення, пропозиції та результати дослідження викладені у дисертації 

мають теоретичне та практичне значення для  науки конституційного 

права загалом. 

Дисертація Буткової О. Я. «Конституційноправові засади громадської 

експертизи в України» є комплексним завершеним самостійним теоретико

правовим дослідженням, в якому визначено основні проблемні питання 

ефективного реалізації такої форми безпосередньої демократії як 

громадська експертизи в Україні та запропоновано перспективні напрямки 

їх вирішення. 

За змістом дисертаційне дослідження Буткової О. Я. відповідає 

обраній спеціальності 081 –  «Право», законодавству про академічну 

доброчесність та вимогам щодо оформлення, які висуваються до такого 

виду робіт. 

Дисертація Буткової Олени Ярославівни «Конституційноправові 

засади громадської експертизи в України», подана на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії, за своїм рівнем актуальності, наукової новизни та 

практичної значущості, а також за оформленням повністю відповідає 

вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії та доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 

р. № 261 (із змінами та доповненнями), вимогам Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 12 січня 2022 р. № 44 (із змінами та доповненнями), а її  авторка 



 

заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії (галузь 

знань 08 «Право», спеціальність 081 «Право»). 
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